

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 075 期 总第 11043 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 3 月 25 日 星期一 甲辰年 二月十六

政府引导 机构加力 多路资金 加速灌溉科创沃土

李昱佑

随着“新质生产力”一词写入今年的政府工作报告,如何加大科技创新支持力度成为社会关注的焦点。金融监管总局正在研究以金融资产投资公司平台,扩大股权投资试点范围;人民银行将设立科技创新南技术改造再贷款……近期,政策利好信号接连释放,股权投资、银行贷款等多路资金正密集涌向科技创新领域,加速灌溉科创沃土,助力新质生产力发展。

财政对科技创新的支持力度不断加大。从今年预算报告来看,2024 年中央本级科技支出继续加力,增幅达到 10%。“在推动高水平科技自立自强、推动产业结构优化升级等方面,财政支出都有所增加,这将进一步发挥积极财政政策对于支持经济高质量发展的效能。”北京国家会计学院副院长李旭红说。

开年以来,多地也积极出台举措,拿出“真金白银”激励科技创新。日前,安徽财政统筹设立 10 亿元科技创新攻坚专项资金;江西首支省级科创基金完成签约,主要投向电子信息、生物医药等领域及产学研成果转化平台;北京围绕医药健康、人工智能、机器人、信息产业共设立 500 亿元政府投资基金。

今年的政府工作报告提出,“积极培育新兴产业和未来产业”“鼓励发展创业投资、股权投资,优化产业投资基金功能”。在政府资金引导与带动下,各方投资机构也积极布局科技创新赛道,“投早投小、投硬科技”愈发成为行业共识。

清科研究中心发布的最新数据显示,VC/PE(风险投资/私募股权投资)行业高度聚焦科技创新,投资科创领域行业资金占比显著提升,助力我国产业结构调整。

“科技型企业具有高成长性,但可能存在投资周期长、投资风险高等问题,同时普遍存在资产较轻、缺乏抵押物等现象。因此,科技型企业的特征与股权投资更为契合。”招联首席研究员董希森说。

清科研究中心认为,股权投资已成为科技创新发展的重要推动力,为科创企业提供了重要的金融服务支撑。在服务国家战略、支持产业升级、探索前沿技术三大投资主线指引下,新材料、半导体、新能源三个领域将持续涌现投资机遇。

不过,业内人士也指出,当前我国股权投资资金相对有限,融资渠道有待进一步拓宽,在“投小投早”方面还需要更多长期的、有耐心的资本参与。

国家金融监督管理总局局长李云泽日前表示,正在研究以金融资产投资公司平台,扩大股权投资试点范围,进一步加大对科创企业的支持力度。

股权投资基金之外,银行等金融机构也纷纷加力支持。中国人民银行公布的最新数据显示,2 月末,制造业中长期贷款余额 13.13 万亿元,同比增长 28.3%,其中,高技术制造业中长期贷款余额同比增长 26.5%。

在 3 月 21 日举行的国新办新闻发布会上,中国人民银行副行长宣昌能表示,将设立科技创新和技术改造再贷款,不断提升促进经济结构调整、转型升级、新旧动能转换的效能。

专家指出,作为实体经济的“血脉”,金融支持服务新质生产力,重点和关键是大力发展科技金融,加大对科技创新和科技型企业的支持和服务。

多家金融机构积极响应,布局科技金融赛道,“上新”相关产品。如北京再担保公司推出“文科 e 贷”专项金融科技产品;浦发银行推出的“浦创贷”通过应用多维数据分析,实现金融活水对早期科技企业的“精准滴灌”。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。
举报电话:028-87344621
企业家日报社

责编:王萍 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



聚焦优势 集群发展 新疆新质生产力动能强劲



●乌鲁木齐石化公司芳烃联合生产装置外景。周特玉/摄

新华社记者 潘莹 白志强

眼下,在乌鲁木齐石化公司芳烃联合生产装置现场,机器声隆隆,一派繁忙。这里每天生产的 2150 吨 PX(对二甲苯),被存入成品罐后,源源不断运往各地市场。

乌石化芳烃部副主任宏宏介绍,该装置是企业响应自治区提出的“疆油炼化、减油增化”,延长石油化工产业链的重大项目,将为全疆纺织服装产业提供更多优质原料。

坐拥资源、政策、区位等优势,新疆聚焦“八大产业集群”,向传统产业“挖潜增效”,为新兴产业“精准布局”,立足“一带一路”核心区发展更高层次开放型经济,不断为培育新质生产力释放新动能、积蓄新动能、打造新优势。

记者近日走访多地产业园区、生产车间、产业创新研究院,透过一件件产品、一条条生产线,以及科研人员面前一块块电脑屏幕,走近不断涌现的高水平创新成果,聆听科研人

员对自主知识产权技术不懈追求,感受新疆加快培育发展新质生产力的强劲脉动。

挖掘传统产业“新潜能”

龙年新春,在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠,中国石油塔里木油田深地塔科 1 井,成功突破地下 1 万米,宣告我国首个万米深井诞生。这一创举是当地以新质生产力有力服务高质量发展的生动写照。

摆脱传统生产方式,通过延链补链拓链强链,提升工业价值链,是新疆以科技创新,发展新质生产力不断“厚实”产业基础的缩影。

“目前已建成工业互联网标识解析二级节点 2 个,建成石油、钢铁、装备等领域工业互联网平台 3 个,一批高质量的工业 APP 在煤炭煤化工、石油和化工、能源装备等行业中充分应用。”自治区工信厅党组成员、副厅长程多福说,新疆正加快推动人工智能、大数据、工业物联网等新一代信息技术与制造业

各领域深度融合。

加快向数智化转型是越来越多企业的共同选择。

“今年以来明显感受到企业在推出新生产线方面力度很大。”乌鲁木齐经开区(头屯河区)科技局党组书记陈鹏最近考察企业发现,“大家都在追求向智能化、绿色化转换,在产业分工上更趋向于产业链高端。”

锚定在国家全局中战略定位,立足自身禀赋和现有条件,去年以来,新疆加快推进油气生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品、新能源新材料等“八大产业集群”建设,积极改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,加快构建体现特色优势的现代化产业体系,特色优势产业潜力进一步释放,不断增添产业竞争力。

粮食新增产量居全国第一、油气当量连续三年稳居全国首位……2024 年新疆政府

工作报告写道:2023 年是近年来新疆经济社会发展质效最好的一年。

积蓄新兴产业“新动能”

牢牢守住传统产业“家底”同时,新疆坚持因地制宜、系统谋划,在阿克苏、南疆、东疆、北疆等四个片区高质量发展“赛道”,加快发展壮大新兴产业和培育未来产业。

在南疆片区阿克苏市,国内首条一次成型超薄柔性电子玻璃生产线投入生产;在东疆片区哈密市,新疆自主创新研制成功世界最大单体 20 吨海绵钛坩埚;在北疆片区石河子市,一家国家级专精特新“小巨人”企业,依托自主知识产权技术,生产出厚度仅 120 微米电极箔……

在乌鲁木齐高新区(新市区),德蓝水技术股份有限公司水处理实验室里,为研制新款有机絮凝剂,科研人员一遍遍调整药剂配方,观察烧杯里絮状沉降效果;另一处纺丝车间里,一束束由生物高分子材料制成的超滤膜,刚下线不久,仿佛细长的挂面,悬挂在屋顶下。

“不要小看这个‘挂面’,每平方米毫米上有几亿个孔。”公司负责人曾凡付表示,明显感受到新质生产力推动企业不断进步的强大动力。“公司邀请 3 位院士加盟,研发费用占总收入 15%,催生了一系列新技术,加快产品实现国产化,目前企业自主研发的超滤膜已成功替代国外同类产品,在多家煤化工及石油化工企业应用。”

如今的天山南北,因地制宜培育了碳基新材料、锂电材料等新的经济增长点,新能源新材料等新兴产业集群效应加速显现。

同时,新疆加快科技创新平台建设和要素聚集,推进创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合,在全社会营造重视科研投入氛围。 [下转 P2]



●在德蓝水技术股份有限公司水处理实验室里,研制新款有机絮凝剂的科研人员在观察烧杯里絮状沉降效果。潘莹/摄

公证服务减证便民提速,如何“减”怎样“办”?

新华社记者 齐琪

合同、赠与、继承、财产分割、亲属关系……到公证处办个公证心里才踏实。公证,与百姓生活息息相关,更加方便快捷的办理是人们的需求与期盼。

司法部 3 月 21 日对外公布“公证减证便民提速”活动方案的通知,决定自今年 3 月至 12 月,在全国范围内开展“公证减证便民提速”活动,努力为群众提供更加优质高效便捷的公证法律服务。

公证便民服务将如何“减”怎样“办”?一起来看。

办法一:“缩”期限“减”材料

如何有效提升公证服务质量和办证效率,切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题?

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍,此次活动目的仍然是力求利企便民,重点是“提速增效”。

具体而言,就是通过“缩短办证期限”和“进一步精简证明材料”,用“缩”和“减”,来增强人民群众的获得感和满意度。

——全面梳理公证事项办结期限情况,综合人员力量、软硬件设施、办证需求等实际情况,分类压缩公证办理期限,对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项(事务),将出具公证书的期限分别缩短至 5 个工作日或者 10 个工作日以内。

——严格落实公证事项证明材料清单(2023 年版),明确“清单之外无证明”,有效杜绝循环证明、无谓证明。需要在清单之外补充证明材料的,公证员要根据当事人提供的线索主动收集。

“同时,我们鼓励各地公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施,进一步压缩公证的期限,有条件的公证机构尽可能实现‘当日出证’‘当场出证’。”杨向斌说。

办法二:拓展“一证一次办” 推进“一事一站办”

公证作为公共法律服务的重要内容,高效便民是基本要求。对此,司法部提出两个“一”,进一步优化公证流程,增强服务能力。

拓展“一证一次办”——对法律关系明

确,事实清楚无争议的公证事项,当事人只要材料齐全、真实,符合法定受理条件的,跑一次就可办好公证。

推进“一事一站办”——鼓励公证机构将需要多个部门办理,关联性强、办理时间相近的多个事项集中办理,为群众提供一站式服务。同时推动“公证+不动产登记”一件事联合办,推广“公证+领事认证”联办服务。

杨向斌介绍,通过与不动产中心互设办事窗口、互嵌功能模块、互通服务系统等方式,实现“公证+不动产登记”一站办好。通过“公证+领事认证”联办,实现涉外公证和领事认证“一次申请、一窗受理、联动办理”,为群众提供省时、省力、省心的公证法律服务。

办法三:强化数字赋能 提升服务水平

随着信息化水平的提升,在线公证服务实现了在线咨询、预约、申办等一体化办证服务。

持续推动“线下跑”变为“线上跑”,司法部进一步要求强化数字赋能,逐步推进省级区域内统一公证业务办证系统建设;健全完善公证书在线核验机制,逐步实现与法院、住

建、不动产登记等部门的系统对接和数据共享;推广远程视频公证在偏远地区、司法行政机关确定的定点场所应用等。

“通过推广‘互联网+公证’服务手段,扩大在线申请、在线办理、在线出证的适用范围,推广远程视频公证在偏远地区、定点场所的运用,让偏远地区群众也能享受到智慧公证服务。”司法部公共法律服务管理局一级巡视员孙春英说。

老年人、残疾人、“上班族”等群体,怎样享受“公证减证便民提速”的福利?

对此,通知针对提升服务水平提出了这些举措:

——优化服务措施,针对老年人、残疾人等特殊群体开通“绿色通道”“上门办证”等服务,优先接待、优先办理。

——倡导公证机构开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务,解决上班人员没时间办证的难题。

——优化涉企服务,深入企业设立公证联系点或办证服务点,提供法律咨询、涉企纠纷调解、涉企公证事项办理等综合服务,为企业“走出去”、上市融资、股权治理等提供一对一精准服务。

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福祿寿,万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)